

*Бордачев Александр Юрьевич, преподаватель кафедры
тактико-специальной подготовки,
Сибирского юридического института МВД России*

ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ СИЛЫ СОТРУДНИКАМИ ПОЛИЦИИ В РАЗЛИЧНЫХ УСЛОВИЯХ

Аннотация: В нашей статье раскрываются тактические принципы восточных боевых искусств, которые могут применяться сотрудниками полиции при задержании преступников. Приведены некоторые способы оказания физического воздействия на человека, во время его задержания.

Ключевые слова: сотрудник, полиция, физическая сила, тактика, боевое искусство.

Abstract: Our article reveals the tactical principles of oriental martial arts that can be applied by police officers when detaining criminals. There are some ways of physically affecting a person during his detention.

Key words: employee, police, physical strength, tactics, martial art.

Тактика применения физической силы сотрудниками полиции при нападении подозреваемых и обвиняемых определяется особенностями служебной деятельности изоляторов временного содержания органов внутренних дел. Данные особенности рассматриваются в Наставлении по служебной деятельности изоляторов временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел, подразделений охраны и конвоирования подозреваемых и обвиняемых

При этом в нормативных документах не дается определение понятиям: «активные меры самозащиты», «меры к пресечению противоправных действий

в их начальной стадии», не раскрыты тактические принципы применения физической силы, а также не рассмотрены возможные места нападения на сотрудников.

В данной статье мы очень кратко попытаемся восполнить этот пробел.

Далее анализируя служебную деятельность полицейского, можно сделать вывод, что нападения может произойти в следующих местах:

- на постовых внутренних постов, т.е. у камер и в прогулочном дворе;
- на помощника дежурного ИВС при приеме-сдаче дежурства во время технического осмотра камер и личного обыска находящихся в них подозреваемых и обвиняемых;
- на выводных при выводе подозреваемых и обвиняемых из камеры;
- на выводных при сопровождении по коридорам;
- на выводных при прохождении поворотов;
- на выводных при прохождении неохраваемой двери;
- на выводных при выводе подозреваемого и обвиняемого в прогулочный двор.

При этом надо отметить, что нападение на сотрудников ИВС может характеризоваться определенной «безрассудностью» и сопровождаться жестокостью в сочетании с отчаянием. «Безрассудность» прежде всего выражается в том, что постовым, несущим службу на внутренних и наружных постах по охране ИВС, запрещается иметь при себе ключи от входных и камерных дверей ИВС, в связи с чем свободного выхода наружу из ИВС у правонарушителя нет.

Отсюда можно сделать еще один вывод, что в случае нападения на сотрудников ИВС во внутренних помещениях ИВС, помощь им оперативно оказать не представляется возможным, в связи с чем на начальной стадии нападения им предстоит действовать самостоятельно, возможно даже длительный период времени.

Дополнительно проведя анализ планировки изоляторов временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел можно

утверждать, что планировка предполагает наличие большого числа помещений, имеющих небольшую площадь, узких проходов, поворотов, лестниц.

Аналогичный тип планировки имеют помещения несения службы полиции на железнодорожном, водном и воздушном транспорте: железнодорожные вагоны, внутренние помещения морских, речных и воздушных судов.

Что в свою очередь предполагает в сочетании с самостоятельными действиями сотрудников полиции в начальный период развития особых условий и аналогичную тактику действий при транспортировании правонарушителей в служебные здания.

В учебном пособии представлено описание техники боевых приемов борьбы, обеспечивающих успешное решение сотрудниками транспортной полиции оперативно-служебных задач по задержанию правонарушителей, защите граждан и обеспечению личной безопасности. Рассматриваются правовые основы применения физической силы, тактика задержания и сопровождения.

В учебном пособии «Тактика задержания правонарушителей в различных условиях» содержится тактико-техническое описание боевых приемов борьбы при задержании правонарушителей сотрудниками ОВД по принципам боевого искусства Дайто-рю Айкидзюдзюцу в различных условиях, применение которых обеспечивает успешное выполнение оперативно-служебных и служебно-боевых задач.

Для раскрытия понятия «тактических принципов применения физической силы сотрудниками ИВС» необходимо объединить положения, раскрытые в вышеперечисленных работах.

Так, нападение правонарушителя на сотрудника полиции, идет на ближней дистанции. Ближняя дистанция – это та дистанция, где сотрудник и правонарушитель находятся почти вплотную друг к другу, расстояние меньше одного метра.

В этих условиях по нашему мнению, наиболее приемлемым является

проведение сковывающих захватов, болевых приемов на локти, кисти, пальцы рук, применение различных «рычагов» на конечности правонарушителя, что характерно для боевого искусства Дайто-рю Айкидзюдзюцу.

Чтобы победить правонарушителя, превосходящего сотрудника в силе и весе, особенно на ближней дистанции, его необходимо поставить в положение, при котором его сила будет не эффективна.

Для этого надо применить определенные технические и тактические принципы, способствующие успешному проведению приема.

Итак, рассмотрим тактические принципы боевого искусства Дайто-рю Айкидзюдзюцу, которые могут применяться сотрудниками ИВС при нападении подозреваемых и обвиняемых. Данные принципы должны применяться при проведении каждого боевого приема борьбы.

Принцип 1: не стоять перед правонарушителем, но обеспечить его положение перед собой.

Одной из первоочередных задач в начале проведения приема является расположение сотрудника и правонарушителя относительно друг друга так, чтобы сотрудник после совершения начальных действий располагался как можно под большим углом к плоскости правонарушителя.

Это обеспечивает:

- максимально эффективное задействование мышечной системы при выполнении защитных и атакующих действий;
- визуальный охват правонарушителя, позволяющий уменьшить время реагирования на возможные ответные действия;
- частичное нахождение в «мертвой зоне» правонарушителя;
- безопасность от контратакующих действий правонарушителя;
- большую вариативность последующих действий.

Условие может быть обеспечено:

- перемещением относительно правонарушителя;
- вынуждением перемещения правонарушителя относительно сотрудника.

Принцип 2: при проведении приема обеспечить недосыгаемость себя от второй руки правонарушителя [1, с. 26-28].

Исходя из выше сказанного, нужно отметить, что в данной ситуации не мало важную роль играет, как психологическая, так и физическая, подготовка сотрудника полиции. Раздельно эти виды профессиональной подготовки сотрудника полиции нельзя отделять друг от друга. Сотрудник должен быть уверен в своих действиях на все сто процентов, как бы не развивалась ситуация в момент задержания преступника.

Сотрудник полиции должен противостоять стрессу и преодолевать стойко психологические трудности в служебной деятельности.

Противостоять контрпродуктивному влиянию стресса и тревоги, которые, в большинстве случаев, накапливаются в период ожидания вступления в контакт, что будет способствовать улучшению психического и физического состояния для эффективного решения проблем, с которыми приходится сталкиваться в процессе несения службы [2, с. 120-124].

Таким образом, при соблюдении некоторых принципов боевого искусства, можно обеспечить свою безопасность при выполнении служебных задач. Но чтобы это работало, необходимо постоянно поддерживать как психологическую устойчивость, так и физическую форму.

Библиографический список:

1. Ердяков, М.О. Тактика задержания правонарушителей в различных условиях: учебное пособие / М.О. Ердяков, А.В. Моисеев, А.Ю. Бордачев, С.М. Ковалев, В.А. Крупин, Р.Ф. Байкин. – Красноярск: СибЮИ МВД России, 2017. – С. 26-28.

2. Бордачев А.Ю. Некоторые способы борьбы со стрессом // E-Scio. 2022. № 2 (65). С. 120-124.